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1.  Este caderno de prova, com páginas numeradas 
de 1(capa) a 25 (folha de anotação do candidato), é 
constituído de 50 (cinquenta) questões objetivas, 
assim distribuídas:

01 a 10 –  Língua Portuguesa;
11 a 20 –  Fundamentos da Educação e   
 Legislação;
21 a 30 – Conhecimentos Gerais do Estado de 
 Mato Grosso;
31 a 50 –  Conhecimentos Específi cos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou 
tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao 
fi scal a substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma 
alternativa para cada questão, preenchendo 
completamente o círculo, conforme o exemplo 
abaixo.

 3.1  A correção da prova será feita por 
processo de leitura óptica do cartão-resposta
personalizado. Por isso, o candidato deverá 
atentar para a orientação contida nesta capa da 
prova sobre a forma correta de preenchimento 
do campo relativo a cada questão. Se o campo 
for preenchido em desacordo com essa 
orientação, o candidato arcará com o ônus 
de não ter computada a exata pontuação 
alcançada.

 3.2.  Não rasure nem amasse o cartão-  
resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, 
podem ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já 
incluído o tempo destinado ao preenchimento do 
cartão-resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova, o candidato, depois de entregar seu 
caderno de prova e seu cartão-resposta, poderá 
retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir 
em sair da sala de prova antes desse tempo deverá 
assinar termo de desistência, declarando sua 
desistência do concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o 
caderno de prova somente na última meia hora de 
prova.

8. Na página 25 deste caderno de prova, encontra-
se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá 
ser utilizada para a transcrição das respostas das 
questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo 
candidato, para posterior conferência com o gabarito, 
somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova.

9.  Após o término da prova, o candidato deverá, 
obrigatoriamente, entregar ao fi scal o cartão-
resposta assinado e preenchido.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31

Em uma atividade experimental hipotética, um jovem cientista tem à sua disposição 200 ml de um certo 
gás, inicialmente a 27°C e com pressão de 4 atm. Ao realizar uma transformação isobárica, o gás passou 
a ocupar um volume de 400 ml. Admitindo-se que o gás é ideal, qual será a nova temperatura desse gás? 

(A)	 600°C.
(B)	 54°C.
(C)	 327°C. 
(D)	 108°C.
(E)	 222°C.

QUESTÃO 32

Miopia, hipermetropia e astigmatismo são os distúrbios da visão mais frequentes. 
Conheça os sintomas e como são feitos diagnóstico e tratamento

É difícil conhecer alguém que não tenha algum desses distúrbios de visão. Não é à toa: os três são 
extremamente comuns, já que cada um deles conta com mais de 2 milhões de casos por ano no Brasil.[...] 
A miopia é um distúrbio visual caracterizado por um globo ocular mais “longo”, o que provoca a formação 
da imagem antes que a luz chegue até a retina. A hipermetropia é o oposto da miopia, ou seja, o olho é mais 
“curto”, o que faz com que a imagem se forme depois da retina. O astigmatismo ocorre quando a córnea 
tem uma curvatura irregular, ovalada, o que faz com que a luz sofra desvios, concentre-se em diversos 
pontos e forme a imagem em múltiplas regiões. O problema também pode ocorrer por deformações no 
cristalino, mas esses casos são menos frequentes.

Fonte: https://drauziovarella.uol.com.br/doencas-e-sintomas/miopia-hipermetropia-e-astigmatismo/ Acessado em: 12/10/2022.

Esses “distúrbios da visão” podem ser facilmente corrigidos com o uso de lentes. Para correção da Miopia 
e da Hipermetropia, recomenda-se, respectivamente, o uso de lentes:

(A)	 Divergente e convergente. 
(B)	 Convergente e divergente.
(C)	 Plana e divergente.
(D)	 Convergente e cilíndrica. 
(E)	 Cilíndrica e divergente.

QUESTÃO 33

Fogão solar diminui consumo de lenha

Uma solução engenhosa e barata para cozinhar alimentos utilizando apenas energia solar foi apresentada 
ao Ministério do Meio Ambiente no começo de janeiro pelo engenheiro civil e professor aposentado da 
Universidade Federal da Paraíba (UFPB), Arnaldo Moura Bezerra. O fogão solar é um aparelho feito de 
folhas de alumínio fixadas sobre uma superfície de fibra de vidro em forma de parabólica. Com o sol a 
pino, a energia solar é captada pelo aparelho e dirigida para o ponto onde a panela é colocada. O fogão 
ferve água em 15 minutos, cozinha 250 gramas de arroz em 38 minutos e 500 gramas de feijão em 1 hora e 
40 minutos. “O aparelho é próprio para regiões áridas, onde há muito sol e pouca lenha”, diz Bezerra, que 
gastou R$ 150 para fazer o protótipo.

Fonte: https://revistapesquisa.fapesp.br/fogao-solar-diminui-consumo-de-lenha/ Acessado em: 15/10/2022.

Admitindo-se que o mesmo fogão solar seja feito em uma forma esférica de material refletor, com um 
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raio de curvatura de 3 m e que o foco do espelho é a posição ideal para colocar a panela nesse fogão, para 
aproveitar o máximo do calor para o cozimento do alimento. Qual é a posição do foco neste caso?

(A)	 A 3 m do vértice do espelho. 
(B)	 A 5 m do vértice do espelho.
(C)	 A 4,5 m do vértice do espelho. 
(D)	 A 1,5 m do vértice do espelho. 
(E)	 A 6 m do vértice do espelho.

QUESTÃO 34

“[...] A equação da Lei de Coulomb é válida apenas para partículas carregadas (e para poucos objetos que 
podem ser tratados como cargas pontuais). No caso de objetos macroscópicos, nos quais a carga está 
distribuída de modo assimétrico, precisamos recorrer a métodos mais sofisticados.”
			   David Halliday, Robert Resnick, Jearl Walker, Fundamentos 

de Física, volume 3: eletromagnetismo. 10º ed. Rio de Janeiro: LTC, 2016.

Dessa forma, considere duas partículas carregadas com cargas de mesmo módulo, separadas por uma 
distância d. Nesse momento, a força eletrostática exercida por uma das partículas sobre a outra vale F. Qual 
será o módulo da nova força (F’) se, sem alterar o ambiente onde o experimento está ocorrendo, dobrarmos 
o valor da carga de uma das partículas e dobrarmos a distância que separa as partículas carregadas? 

(A)	 2F.
(B)	 4F.
(C)	 F/2. 
(D)	 F/4.
(E)	 F/8.

QUESTÃO 35

Espelhos esféricos são sistemas ópticos de propriedades reflexivas com a capacidade de ampliar ou diminuir 
as imagens formadas. Esses espelhos são amplamente utilizados em nosso cotidiano, como nos retrovisores 
laterais do carro e nos espelhos de segurança em lojas. 
Para um experimento hipotético, suponha que um objeto de 8 cm de altura será colocado a 12 cm de um 
espelho esférico e que a imagem formada será real e estará localizada a 4 cm deste espelho. Qual o tipo de 
espelho utilizado e o valor da sua distância focal?

(A)	 Convexo, 3 cm.
(B)	 Côncavo, 3 cm. 
(C)	 Convexo, 6 cm.
(D)	 Côncavo, 6 cm.
(E)	 Convexo, 4 cm.

 
QUESTÃO 36

2005: Ano Mundial da Física

Imagem: http://www.sbfisica.org.br/projetosanomundial.htm Acessado em: 15/10/2022
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Em 2005, os cientistas do mundo inteiro comemoraram o ano internacional da Física. O ano foi escolhido 
em homenagem ao centenário dos feitos de Einstein, que em 1905 publicou uma série de artigos que 
definiram uma forma original de interpretar os fundamentos físicos na teoria da relatividade e na física 
quântica. 
Com base na teoria da relatividade restrita, analise as afirmações abaixo:

I. 	 As Leis da Física são as mesmas para todos os observadores situados em referenciais inerciais.
II. 	 A velocidade da luz no vácuo tem o mesmo valor em todas as direções e em todos os referenciais 

inerciais.
III. 	 O intervalo de tempo entre dois eventos não depende da distância que os separa e vice-versa.
IV. 	 A teoria da relatividade restrita é aplicável apenas em referenciais não inerciais. 

São corretas as afirmações:

(A)	 I e II. 
(B)	 I e III.
(C)	 I e IV.
(D)	 I, II e III.
(E)	 II e IV.

QUESTÃO 37

Em uma amostra de alumínio no formato de um paralelepípedo reto com dimensões 2 cm x 2 cm x 10 cm, 
é aplicada uma diferença de potencial entre as faces paralelas de extremidades quadradas (2 cm x 2 cm). 
Determine a resistência da amostra, sabendo-se que a resistividade do alumínio vale 2,75 x 10-8 Ω.m.

(A)	 1,100 x 10-12 Ω.
(B)	 1,100 x 10-9 Ω.
(C)	 1,100 x 10-6 Ω.
(D)	 6,875 x 10-9 Ω.
(E)	 6,875 x 10-6 Ω.

QUESTÃO 38

Um técnico em eletrônica precisa efetuar a troca de um resistor de 2,5 Ω de resistência. Entretanto, ao 
verificar seu estoque, ele percebe que possui apenas resistores de 5 Ω e 10 Ω de resistência. O técnico 
conseguirá exatamente 2,5 Ω de resistência utilizando os resistores de seu estoque ao associar:

(A)	 Cinco resistores de 5 Ω em paralelo.
(B)	 Cinco resistores de 10 Ω em paralelo.
(C)	 Dois resistores de 5 Ω e dois resistores de 10 Ω, todos em paralelo.
(D)	 Dois resistores de 5 Ω em paralelo. 
(E)	 Dois resistores de 10 Ω em paralelo.

QUESTÃO 39

Um aparelho de 1210 W de potência possui uma resistência interna de 10 Ω. Qual será o valor da corrente 
elétrica que irá percorrer esse aparelho quando ligado em uma tomada de 110 V?

(A)	 11 A. 
(B)	 1100 A.
(C)	 1,21 A.
(D)	 12,1 A.
(E)	 121 A.
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QUESTÃO 40

Um aparelho que cozinha os alimentos com circulação de ar quente é utilizado em sua potência máxima 
por 30 minutos diariamente. Esse aparelho é ligado a uma tomada de 110V e possui nessa condição uma 
potência máxima de 1400 W. Qual terá sido o consumo de energia elétrica desse aparelho após 30 dias de 
uso?
(A)	 7,5 kWh.
(B)	 21 kWh. 
(C)	 126 kWh.
(D)	 210 kWh.
(E)	 1260 kWh.

QUESTÃO 41

Descoberto em 1935 por Arthur Jeffrey Dempster, o Urânio-235 é um isótopo de Urânio capaz de suportar 
uma reação de fissão nuclear. Para se ter uma reação nuclear desse tipo, é necessária uma quantidade 
mínima de material fissionável para iniciar a desintegração do núcleo atômico, denominada massa 
crítica. Além das propriedades nucleares, a massa crítica também depende das propriedades físicas do 
material, em particular, da densidade. Admitindo que a massa crítica e a densidade do urânio – 235 sejam, 
respectivamente, iguais a 50,0 kg e 19,0 g/cm3, pode-se afirmar que o raio de uma esfera desse isótopo que 
possui massa crítica vale, aproximadamente:
(A)	 8,56 cm.
(B)	 8,56 mm.
(C)	 0,62 cm.
(D)	 0,62 mm.
(E)	 1,24 cm.

QUESTÃO 42

Um balão de ar quente encontra-se a 60,0 m da superfície terrestre com velocidade vertical constante e 
ascendente de módulo igual a 18,0 km/h, quando se desprende dele um parafuso metálico. Desprezando-se 
a resistência do ar e considerando a aceleração da gravidade local igual a 9,80 m/s2, pode-se afirmar que a 
velocidade do parafuso após 0,51 segundos do início do movimento é de, aproximadamente:
(A)	 0,0 m/s.
(B)	 5,0 m/s.
(C)	 10,0 m/s.
(D)	 15,0 m/s.
(E)	 20,0 m/s.

QUESTÃO 43

Durante a entrega de uma caixa repleta de medicamentos veterinários, um colaborador de uma 
transportadora precisa deslocar a caixa que pesa 800,0 N sobre a plataforma horizontal de um caminhão 
baú, sem movimentos bruscos, a fim de evitar danos aos produtos. Para iniciar o movimento, o funcionário 
precisa aplicar uma força mínima de 368,0 N paralela à superfície do veículo e, posteriormente, manter 
uma força de apenas 320,0 N na mesma direção e sentido do deslocamento para manter o movimento 
constante da caixa. Diante do exposto, pode-se afirmar corretamente que o coeficiente de atrito estático e 
o coeficiente de atrito cinético, entre a caixa e a superfície do caminhão, valem, respectivamente: 

(A)	 0,54 e 0,25.
(B)	 0,40 e 0,86.
(C)	 0,86 e 0,54.
(D)	 0,92 e 0,8.
(E)	 0,46 e 0,40.
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QUESTÃO 44

Em um experimento de laboratório, um próton se aproxima radialmente do núcleo de um átomo de 
Urânio com velocidade 2,0 ×105 m/s quando a separação entre ambos é de 4,0 m. Sendo o núcleo atômico 
eletricamente positivo, este exerce uma força de módulo , contrária ao movimento do próton, 
em que x é a distância entre o núcleo e o próton, e α é uma constante de valor 2,12 ×10-26Nm2. Com base 
no enunciado e, considerando que o núcleo permaneça em repouso, assinale a alternativa que apresenta 
a menor distância entre as duas partículas durante a trajetória. [mpróton= 1,67 × 10-27kg]  

(A) 	 2,12 x 10-17 m.
(B) 	 2,12 x 1010 m.
(C) 	 6,68 x 10-8 m.
(D) 	 6,34 x 10-10 m.
(E) 	 1,57 x 109 m.

QUESTÃO 45

Iniciada em 1998 e finalizada em 2011, a Estação Espacial Internacional (ISS – International Space Station) é 
um moderno laboratório que orbita a Terra numa altura de aproximadamente 400 km. Montada parte por 
parte, por um esforço conjunto de 15 países, a ISS teve um custo total estimado em 150 bilhões de dólares. 
Embora possua o que há de mais avançado em tecnologia, alguns reparos eventuais são necessários 
para manter a estação em condições satisfatórias para a realização de experimentos em ambientes de 
baixa gravidade e para a plena observação da Terra. Num desses reparos, uma astronauta de massa 60,0 
kg, enquanto flutua, lança uma chave de fenda de massa 300,0 gramas, que passa a se mover com uma 
velocidade de 1,60 m/s em relação à ISS. Diante do exposto, pode-se afirmar que:

(A)	 A magnitude da velocidade escalar da astronauta é muito maior que a magnitude da velocidade 
escalar da chave de fenda, pelo fato de a massa da astronauta ser muito maior que a massa da chave.

(B)	 A velocidade escalar da astronauta é de 8,0 mm/s. Ela se move na mesma direção e em sentido 
contrário ao da chave de fenda.

(C)	 A velocidade escalar da astronauta é de 8,0 mm/s. Ela se move na mesma direção e sentido da chave 
de fenda.

(D)	 A velocidade escalar da astronauta é de 0,48 m/s. Ela se move na mesma direção e em sentido 
contrário ao da chave de fenda.

(E)	 A velocidade escalar da astronauta é de 125,0 mm/s. Ela se move na mesma direção e em sentido 
contrário ao da chave de fenda.

QUESTÃO 46

O volante de inércia é um elemento mecânico que faz parte do motor do veículo. Localizado na saída do 
virabrequim, sua principal função é regular a rotação do motor para evitar a transmissão de vibrações 
bruscas dos pistões ao virabrequim, dando estabilidade rotacional ao sistema. Se, durante uma viagem, 
um carro variar a velocidade angular do volante de inércia de 955,41 RPM (revoluções por minuto) para 
764,33 RPM, o momento de inércia necessário para dissipar 650,0 J de energia cinética seria igual a:

(A)	 3,60 kg.m2 .
(B)	 0,72 kg.m2 .
(C)	 2,76 kg.m2 .
(D)	 1,0 x 10-4 kg.m2 .
(E)	 0,36 kg.m2 .
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QUESTÃO 47

Lançado ao espaço em outubro de 1957, o Sputnik I foi o primeiro satélite artificial a orbitar a Terra. De lá 
para cá, milhares de satélites já foram lançados com as mais variadas finalidades: comunicações, climáticos, 
militares, dentre outros. O Sentinel-6, por exemplo, foi um satélite lançado em órbita em 2020 pela NASA 
(Agência Espacial Americana) e ESA (Agência Espacial Europeia) com o objetivo de monitorar o nível de 
elevação dos mares, uma das consequências das mudanças climáticas. Sabendo que esse satélite se 
encontra a 1336,0 km da superfície terrestre, numa órbita que pode ser considerada circular, assinale a 
alternativa abaixo que aponta o valor aproximado do tempo necessário para que ele dê uma volta completa 
em torno da Terra. [Considere: a massa da Terra –  MTerra = 6,0 x 1024 kg; a constante gravitacional universal 
– G = 6,67 x 10-11 N.m2/kg2; o raio da Terra – RTerra=  6,4 x 106 m]

(A)	 1,87 h.
(B)	 24,0 h.
(C)	 0,81 h.
(D)	 4,0 h.
(E)	 12,0 h.

QUESTÃO 48

Um estudante de Licenciatura Plena em Física fixou a extremidade superior de uma corda de 2,5 m de 
comprimento e de massa 0,2 kg no teto do laboratório de física experimental. Na ponta inferior, dependurou 
um corpo de massa m, de maneira que a corda ficasse tensionada. Em seguida, aproximou-se da corda e a 
puxou suavemente, provocando ondas transversais que se deslocam para cima de acordo com a equação 
abaixo:

Com relação às características do movimento dessa onda, são feitas as seguintes afirmativas:

I – 	 A velocidade de propagação da onda é de 7,93 m/s.
II – 	 O tempo necessário para o pulso da onda percorrer toda a extensão da corda foi de 1,0 s.
III – 	 O comprimento de onda vale 0,036 m.
IV – 	 A tensão na extremidade superior da corda vale aproximadamente 5,0 N.

Está (ão) CORRETA(S) apenas a(s) afirmativa(s):

(A)	 I. 
(B)	 I e II. 
(C)	 II e III. 
(D)	 I, III e IV.
(E)	 II e IV.

QUESTÃO 49

Um serralheiro une duas barras de metal, uma de aço e outra de latão, de modo a obter uma nova barra 
mais longa. A barra de aço tem dimensões 20,0 cm x 2,0 cm x 2,0 cm, e a barra de latão 30,0 cm x 2,0 cm x 2,0 
cm. Após soldar as extremidades das duas barras, o serralheiro isolou as laterais e colocou a extremidade 
livre de aço em contato com gelo a 0,0 °C, e a extremidade livre de latão em contato com vapor d’água a 
100,0 °C. Sabendo que a condutividade térmica do aço é 50,2 W/(m.K) e a condutividade térmica do latão 
é 109,0 W/(m.K), e que o sistema formado pelas barras atingiu o regime estacionário de transferência de 
energia térmica, assinale a alternativa que apresenta a temperatura aproximada na junção entre as duas 
barras, em °C.

(A)	 20. 
(B)	 40.
(C)	 50.
(D)	 60.
(E)	 80.
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QUESTÃO 50

Dentre os aparelhos abaixo, assinale aquele que consiste numa aplicação direta do Efeito Doppler.

(A)	 Sonar.
(B)	 Radar.
(C)	 Celular.
(D)	 Tomógrafo.
(E)	 Eletrocardiógrafo.
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